

↓  
А.Н. Частухин.

■ АНАСТАСИЯ СОЛОВЬЕВА

### Варил снаряды

Родился Алексей Частухин в 1924 году в деревне Патрино Пошехонского района. Окончил 4 класса школы. В 1936 году его отца Николая Ивановича, председателя колхоза, перевели в Галич, а оттуда в Ярославль. А потом он... ушел из семьи, оставив жену с пятью детьми. По суду Алексея с сестрой Марией отдали отцу, а двоих младших братьев, Александра и Юрия, – матери. Старшая, 16-летняя Анна, на тот момент уже была самостоятельной.

Алексей Частухин окончил 7 классов в Ярославле и уехал с приятелем в Ленинград, где ребята поступили учиться в торфяной техникум. Алексей – на электрика. Из дома поначалу присылали посылки, а потом перестали.

– И мы подрядились на Московский вокзал разгружать вагоны. Платили 20 рублей за вагон. Этих денег хватало на неделю. А потом, когда стало совсем туго, я ушел из техникума и поступил в школу ФЗО для Военно-морского флота. Там мы были на всем готовом: питание, одежда, – вспоминает Алексей Николаевич.

После шести месяцев обучения он получил диплом электросварщика 4-го разряда. Сначала трудился на Ленинградском Балтийском заводе, а потом его отправили в город Молотовск (ныне Северодвинск).

– Хорошо помню 22 июня 1941 года. Мы пошли в столовую на завтрак, и тут началось выступление по радио. И вся жизнь перевернулась. До 15 августа 1942-го я проработал на заводе. На стапелях были заложены корабли, их не стали строить, весь металл пошел на снаряды и бомбы. Их-то я и варил.

### Попали в шторм

Военкомат обязал Алексея Частухина и его друга Николая разносить по городу повестки. – Так мы взяли и сами себе написали! 3 июня мне исполнилось 18. Колька с войны не вернулся, – продолжает Частухин.

Новобранцев отправили в Архангельск, а потом погрузили на пароход и повезли к месту службы. Судно германской постройки называлось «Унжа», и на тот момент ему было уже лет двадцать. Оно имело водоизмещение 2400 тонн и давало ход в 9 узлов.

– Мы прошли Белое море, Кольский залив, вышли в Баренцево море, и тут поднялся

# Растаял в далеком тумане Рыбачий

Эта популярная песня на стихи «артиллерийского поэта» Николая Букина, написанная в далеком 1943-м, особенно близка сердцу 98-летнего ветерана-фронтовика, подполковника в отставке Алексея Николаевича Частухина. С 1942 года Алексей Николаевич служил на Северном флоте радиотелеграфистом в береговой артиллерии. На Рыбачьем моряки и краснофлотцы стойко держали оборону: немцы за четыре года так и не смогли взять полуостров, чтобы прорваться к Мурманску.

шторм с ураганным ветром. По палубе ходили волны с 3 – 4-этажный дом. Мы в это время находились в трюме. И тут носовой якорь оторвало! Пароход развернуло, стало подносить к берегу и в конечном итоге выбросило... Сколько дней простояли, не помню. Пока были у берега, немецкий «юнкерс» налетал. Вооружение на «Унже» имелось, но слабое: на корме стояла пушка, на мостике с обоих бортов – пулеметы.

Но во время шторма от соленой воды все заржавело, так что силы были неравными, – рассказывает Алексей Николаевич.

### Бригада разрушения

В береговой артиллерии, где служил Алексей Частухин – радиотелеграфист 1-го разряда 310-го пушечно-артиллерийского полка, была так называемая бригада разрушения. Она охраняла полуостров, не давала немцам подойти близко и высадиться на берег, вела огонь из дальнобойных орудий.

– Никаких звуковых сигналов тогда не было. Только азбука Морзе. Разведчики определяли направление, где располагался противник, передавали информацию командиру. А я уже от него передавал сообщение на огневые точки по радиостанции, – говорит Частухин.

День Победы он, будучи сержантом, командиром звена, встретил в наряде. Не спали всю ночь, гремела музыка, палили из автоматов...

А в августе 45-го началась другая война – русско-японская. Частухина тогда уже перевели из Рыбачьего в селение Лапоминка Архангельской области, где находилась военно-морская база.

– Но на войну не отправили, у нас были тяжелые, громоздкие орудия, их попросту

не смогли транспортировать. И мы остались на своих позициях, – объясняет ветеран.

### Пожарный техник

Демобилизовался он в 1947 году и приехал в Ярославль. В мае по рекомендации райкома партии поступил на работу в правоохранительные органы. Окончил Ивановскую школу младшего начсостава по специальности «пожарный техник» и Ленинградское пожарно-техническое училище. Долгое время работал в пожарной охране: сначала военной, потом профессиональной – был инспектором областного управления пожарной охраны, старшим инженером по пожарной профилактике, заместителем начальника отряда пожарной охраны.

Пожары, как вспоминает Алексей Николаевич, были серьезные: и дома жилые сгорали целыми посадами, и корабли. Во время тушения одного из судов погиб его коллега.

Профилактикой, конечно, занимались. На заводах, где были пожароопасные и взрывоопасные цеха, особенно часто.

А еще Алексей Частухин пел в хоре при управлении пожарной охраны. Репертуар был разный. Но слова гимна демократической молодежи мира: «Дети разных народов, мы мечтой о мире живем...» он помнит до сих пор.

### ...И больше не расставались

Алексей Николаевич был счастлив в семейной жизни. С супругой Эмилией они прожили вместе без малого 69 лет и чуть было не отметили благодатную свадьбу! К сожалению, в 2019 году Эмилия Николаевна покинула этот мир.

– Познакомились мы так. Я после тренировок по волейболу шел по набережной

↓  
В военные годы.

мимо Автозаводского сада и увидел приятеля с двумя очаровательными девушками. Он сказал, что поедет провожать Лиду, а я, если хочу, могу проводить Эмилию. Вот я и довел ее до дома. Она – за ворота, и убежала. Потом мы встретились еще раз и уже не расставались, – с улыбкой вспоминает Частухин.

Свадьба в этой же квартирке на проспекте Ленина, где до сих пор живет Алексей Николаевич, была большая и шумная. Родилось двое детей: сын и дочь. Сын живет в Москве. О дочке Татьяне Алексей Николаевич рассказывает с гордостью и щемящей грустью. Они с мужем окончили политех, работали на шинном заводе. Татьяна – главным конструктором. Она даже удостоилась золотой медали ВДНХ за разработку шин. А потом супругов послали на ликвидацию аварии на Чернобыльской АЭС. Оба получили смертельную дозу облучения.

У Алексея Николаевича внук и внучка и две правнучки – Маша и Даша. Последние живут с мамой в Киеве. Общение с ними, по понятным причинам, прервалось...

Но Алексею Николаевичу расстраиваться некогда. Он до сих пор полон сил и энергии. До 95 лет даже без палочки обходился. Сам ходит по магазинам. Обожает прогуливаться по бульвару и Волжской набережной. Любит смотреть телевизор, особенно новости и спортивные передачи. Предпочтение отдает водным видам спорта и бильярду. Ну и, конечно, волейболу. Ведь он сам лет до 60 играл в команде.

9 Мая Алексей Николаевич Частухин обязательно примет участие в параде на Советской площади. ■

ФОТО АВТОРА И ИЗ АРХИВА АЛЕКСЕЯ ЧАСТУХИНА

↓  
С боевыми товарищами.

« **ЯЗЫКОМ ЦИФР**  
По данным Ярославской областной организации ветеранов, всего на 1 апреля 2023 года в Ярославле проживали 74 участника Великой Отечественной войны: в Дзержинском районе – 18, в Заволжском – 14, во Фрунзенском – 14, в Кировском – 17, в Ленинском – 8, в Краснопереконском – 3. В городе живут 1629 труженников тыла.